走!去科苑社区赶集

走基层・ る民 み 変事

好 译 图 载 社区民情工作站

本报讯(融媒体记者 王立春 通 讯员 陈曦 文/图)土鸡蛋、磨剪子、 海姆利克急救法、健康义诊……一到20 号,蚌埠高新区秦集镇科苑社区的"20 集市"又热闹起来了。吃的用的、政策宣 传、家电维修,你能想到的在"20集市" 上都能找得到。

"'20集市'是社区从2023年9月开 始打造的,最开始是想把社区志愿服务 和社区工作更好地结合起来。在通过问 卷调查、座谈会等意见征集后,决定把 '20集市'打造成常态化、精细化、精准 化的社区服务项目。"科苑社区工作人 员赵泽宇说。

8月20日,记者来到"20集市"上,看 到面积不大的小广场上挤满了前来"赶 集"的社区居民。有蓝天救援队正在教 大小朋友急救知识,有免费义剪,有政 策宣传,还有书记接待台面对面解决社

尤为引人关注的是20个小朋友的 摊位。原来,为了丰富社区内小朋友们 的暑假生活,提高小朋友们的生活实践



能力、沟通能力和判断能力等素质,科 苑社区特意在暑假期间,将小朋友"以 物易物"摆摊卖货放进了"20集市"内。

7岁半的沈智小朋友带着自己的玩 具正坐在摊位前,等人前来问价。"这个 是我的消防车,有点破了,你可以拿东 西跟我换。要是没有(东西)的话,那就 三块钱卖你。"摆摊还没多久,沈智就已

10岁的刘悠可已是"摆摊卖货"的 高手。"上个月我已经摆过一次了,有换 的,还有卖的,一共赚了40多块钱。"刘 悠可说,自己拿着上次摆摊赚的钱拿去 买了自己想要的玩具,"今天又带了新 玩具来,感觉摆摊特别锻炼人。"

经赚了三块钱,"这是我第一次来卖东

西,还挺有趣的。"

小朋友们忙着"讨价还价",一旁的 家长也没闲着,有帮着整理物品的、有 帮着挑选的,还有拿着手机记录下这成 长一刻的。"快看你家儿子,在这卖东西 呢!"一个妈妈打了视频电话给孩子爸

既有"烟火气",又有"文明风"。为 推动党的创新理论"飞入寻常百姓家", 在"20集市"上,来自各行各业的志愿者 从文体、卫生、科普、法律、农业等方面 入手,将理论政策宣讲融入文艺演出、 互动问答,生动阐述主流价值。

"社情民意收集站"及"书记接待 台"也是"20集市"的固定摊位。针对集 市上社区居民反映的问题,科苑社区统 一登记,逐一分析;同时,积极动员社区 党员群众、志愿者,主动参与到社区治 理中。截至目前,科苑社区共收集群众 意见和建议268条,并持续推进落实,用 心用情为群众解决"急难愁盼"。

作为城市"细胞"和社会治理基本 单元,社区不仅是市民群众日常生活的 场所,更是打通服务群众"最后一公里" 的关键。科苑社区创新"20集市"这一文 明实践项目,在将志愿服务与居民实际 需求有机结合的同时,实现了"党建引 领、社区联动、服务延伸、居民满意",让 "小集市"发挥出"大能量。"

全市范围内集中征集

教育领域违法违规收费问题线索

大地欢歌 美好安徽

"夏季村晚"唱响淮上区淝北村

本报讯(融媒体记者 何沛 通 讯员 钱乾)开学在即,市市场监管局 于8月23日发布公告,自即日起至9月30 日在全市范围内公开集中征集教育领 域违法违规收费行为问题线索,进一 步规范我市各级各类学校和学科类校 外培训机构(以下简称各级各类学校 和培训机构)收费行为,切实解决教育 收费中群众反映强烈的突出问题,深 入推进民生领域价格监督检查守护

此次问题线索征集范围主要包括 以下方面:

未按规定执行教育收费公示的行 为。未按规定在学校醒目位置、招生简 章和入学通知书等地方公示收费项 目、收费标准等行为。收取的费用未经 公示或与公示内容不符的行为。在收 费标准变动后,未及时变更、公示收费 内容的行为;

不执行政府指导价、政府定价的 行为。学校违反规定擅自提高学费、住 宿费收费标准,擅自增加收费项目、扩 大收费范围、捆绑收费等不执行政府 指导价、政府定价的行为;

强制或变相强制收取服务性收 费、代收费的行为。违反自愿和非营利 原则,强制或变相强制开展研学旅行、 课后服务、社会实践等活动并收费,以 及只收费不服务、违规自立项目收费 等行为。在代收费中获取差价、返还款 和擅自提高代收费标准等行为。借助 家委会、第三方服务机构和合作方等 名义强制或变相强制收取服务性费用 和代收费的行为。违规收取保证金、抵

押金的行为;

校外培训机构违法违规行为。学 科类校外培训机构不执行政府指导价 和超时段、超限额收费的行为。违反 《关于继续执行义务教育阶段学科类 校外培训收费标准的通知》规定的收 费行为。利用虚假的或者使人误解的 价格手段实施价格欺诈的行为;

其他违法违规收费问题。各级各 类学校收取或变相收取与招生录取挂 钩的赞助费、共建费或捐资助学费,以 及通过基金会、社会中介、培训机构等 关联交易变相收取借读费、择校费等 收费的行为。通过校企合作开展与学 历教育相关的培训、实训并收取费用 的行为。以信息化教学或分班教学为 名,强制或变相强制学生购买平板电 脑、教育APP并收取费用的行为。职业 学校和实习单位向学生收取实习押 金、岗位实习报酬提成、管理费或其他 形式的实习费用行为。《普通高等学校 举办非学历教育管理规定(试行)》等明 确的违规收费行为。

集中征集期间,社会各界可通过 集中征集联系电话(蚌埠市局0552-12315、0552-3020823; 怀远县局: 0552 -8025313; 五河县局: 0552-5035966; 固镇县局: 0552-2133030)、邮件方式 (bbjgjj@163.com)向当地市场监管部 门提供线索。

集中征集时间结束后,社会公众 可以继续通过12315等渠道进行相关咨 询投诉举报。各级市场监管部门将及 时收集问题线索,认真组织核查,积极 回应社会关切。

真帅!"双子星"同天捐献造血干细胞

蚌埠两名90后 大爱点亮生命之光

践行社会主义核心价值观



蚌埠两位90后同一天完成造血干

本报讯(融媒体首席记者 陈瑶 通讯员 吴启迪 文/图)8月26日,蚌 埠2名青年同一天捐献造血干细胞。这 是我市首次出现"双子星",同一天完成 2例造血干细胞捐献。

当天上午,蚌埠市民付呈坤和李雷 在蚌埠市红十字会工作人员的陪同下, 分别前往安徽医科大学附属医院和安 徽省立医院进行造血干细胞捐献,共同 书写了爱心与奉献的动人篇章。两位素 不相识的志愿者在同一天内成功捐献 了造血干细胞,为重症患者带去了生命

34岁的付呈坤是我市一家企业的 工作人员,同时也是一位资深的献血达 人,无偿献血时长已达11年,总计献血 10次已达到4000毫升。

32岁的李雷,是蚌埠医科大学的一 名老师,培养过许多医学生,也一直在 为他人默默奉献,至今他已累计献血21 次,总量达到7000毫升。

虽然职业不同,但两位90后都怀揣 着同样的爱心与责任。

付呈坤与李雷登记成为捐献造血 干细胞的志愿者均已十多年。

付呈坤表示,十年前当他了解到造 血干细胞捐献的伟大意义,便义无反顾 投身其中。"当时只有一个念头,就是救 人,于是便登记了。"略显内向的他想法 单纯却充满了力量。

今年七月份,两人分别接到了蚌埠 市红十字会工作人员的通知,得知自己 的造血干细胞与相应的血液病患者配 型成功。面对这一难得的机会,他们毫 不犹豫地同意捐献,两位捐献者完成了 高分辨采样和体格检查,结果均符合捐 献条件。

8月26日,付呈坤和李雷同时进行 造血干细胞采集。经过将近4小时的采 集过程,两袋承载着爱与希望的造血干 细胞混悬液顺利采集完毕。这些"生命 种子"被第一时间由专业人士护送至患 者所在的医院,并及时注入患者体内, 重新激活了他们的造血功能。

跨越了十多年的约定,如今,两位

付呈坤始终坚信自己的选择是正

对于李雷来说,这次捐献造血干细 胞不仅是一次简单的医疗过程,更是一 次心灵的洗礼。作为医疗工作者,他深 知生命的脆弱与宝贵,也深刻理解到每 一个生命都值得被尊重与拯救。当得知 自己的造血干细胞能够挽救一个素不 相识的生命时,他感到无比的荣幸与激 动。"这是一种无法用言语表达的成就 感,仿佛看到了自己为这个世界带来的 一丝温暖和光明。"李雷感慨地说。

付呈坤和李雷分别成为我省第657 例和第658例、我市第24例和第25例非 亲缘造血干细胞捐献者。"双子星"的两 颗爱心,共筑生命桥梁的壮举不仅彰显 了蚌埠市民的大爱与担当,也为社会传 递了正能量。两位捐献者都表示,捐献 过程虽然有些辛苦,但想到自己的造血 干细胞即将成为他人生命延续的"种 子",所有的付出都变得值得。他们希望 通过自己的行动,能够激励更多的人关 注造血干细胞捐献事业,为更多需要帮 助的人带去生命的希望。

本报讯(融媒体记者 尤靖文 文 /图)8月24日下午,2024安徽省"夏季村

晚"淮上区淝北村示范展示活动在夕阳 的余晖中拉开帷幕。 《好一个花鼓灯》《梅桥已美 何必 远方》《欢腾的淝河》……活动中,演员 们结合乡村特色,通过舞蹈、朗诵、戏曲 等形式,展现当地丰富的乡村文化资源

和乡村振兴的丰硕成果,秀出了热爱生

活、积极向上的精气神,为观众们呈献 一场"乡情浓厚"的夏季村晚。 活动现场不仅有精彩的表演,还设 置了"村晚"集市,集市包括特色农产品 展区、非遗展区、美食展区,让"村晚"成 为特色产业展示平台,让农民得到实 惠,进一步推动乡村振兴。集市上,各式 各样的手工艺品、农特产品琳琅满目, 吸引了众多游客的目光。村民们热情地

向游客介绍本村的农产品,脸上洋溢着

收获的喜悦和自豪。

"这样的'村晚'不仅好看好玩,更 有属于我们村的文化底蕴,希望有更多 的游客来到淝北村,并爱上这里。"村民 刘先生不时拿起手机拍照。他笑着说, 地的朋友们都瞧瞧。"

演员

们为观众

呈献一场

"乡情浓

厚"的夏季

以"村晚"为平台,活动选拔了"和 美乡村推介官",介绍梅桥的风景、美 食、特色农副产品以及淝北村"和美乡 村"建设成果。发布淮上区旅游线路,让 游客全面感受淮上区的自然风光、历史 文化与现代休闲氛围。

"这样接地气的村晚,老百姓爱演, 老百姓爱看。"淮上区梅桥镇淝北村党 总支书记刘泉表示,"夏季村晚"不仅丰 富了村民的业余生活,更是打响了淝北 村和美乡村的品牌,进一步提高乡村旅 游知名度,为乡村振兴赋能。

天桥街道:

"三聚焦"深化拓展 新时代文明实践所(站)建设

本报讯(朱如意)为全面深化拓展 新时代文明实践阵地建设、深入贯彻 落实习近平总书记对宣传思想文化工 作重要指示精神,近年来,蚌山区天桥 街道聚焦"共享、共建、共治"夯实城市 基层治理基础,积极打造"融合型"为 民、亲民的新时代文明实践所(站)。

聚焦融合共享,夯实建设基础。以 "凝聚群众、引导群众,以文化人、成风 化俗"为目标,秉承"群众的需求在哪 里,文明实践就延伸到哪里"的理念, 将综合文化服务中心、爱国主义教育 基地、道德讲堂、老年学校等面向群 众、联系群众、关系密切的活动场所全 部纳入实践阵地建设,突出特色和优 势,按照"一室多用"原则,设有理论宣 讲、市民教育、文化活动、科普宣传、健 身活动等基本功能室,打造新时代文 明实践服务"综合体",最大限度地将 志愿服务触角延伸到居民"家门口", 真正做到服务群众"零距离"。

聚焦融合共建,深化建设内涵。以 "党建共融+文明实践"为主要方式,以 志愿服务为基本形式,紧紧围绕"宣传 群众、教育群众、关心群众、服务群众" 四大主题,打通辖区内公共文化服务

区域化管理、落实服务功能,着力打造 体系联网共筑、事务联商共建、服务联 做共有,党员联抓共管"四联四共"的 淮河路商圈党建联合体,活动品牌涉 及理论学习、志愿服务、困难帮扶、文 化娱乐、经济发展5大类。社区层面发 动辖区单位实行党建共建,引导党员 干部和社会资源下沉社区,共同开展 新时代文明实践工作。

体系的运行机制。街道层面聚焦强化

聚焦融合共治,提升建设成果。把 政治、自治、法治、德治、智治"五治融 合"融入新时代文明实践各项工作,街 道党工委和社区党委在新时代文明实 践工作中总牵头,把握具体方向,实现 党建引领。以党员志愿者队伍为核心, 以专业志愿者队伍为基础,以社会志 愿者队伍为重要组成部分,形成三支 志愿服务队伍,开展志愿服务,凝聚自 治合力。定期开展"四星文明家庭"琅 琊榜创建以及文明楼道、身边好人评 选活动,引导崇德向善。依托蚌山区法 院创新设立社区巡回法庭,开展法治 宣传教育,实现法治保障。打造"智慧 社区"平台,线上提供居民点单等服 务,实现智治支撑。

防患未然 以练备战

蚌埠卷烟厂开展传染病疫情(突发健康异常状况)事件应急演练

本报讯(陈永敏 文/图)为规范企业 应急管理工作,提高传染病疫情(突发健 康异常状况)事件的应急反应速度和协调 水平、增强突发事件应急处置的能力,日 前,蚌埠卷烟厂以桌面演练的方式开展了 传染病疫情(突发健康异常状况)事件应 急演练,各部门负责人参加了演练。

演练过程中,行政科二级助理李刚介 绍了本次演练的目的、演练主要内容、演 练分工与职责方式及演练流程(应急处置 程序)等。演练场景模拟该厂某部门多名 职工突发高烧、咳嗽,浑身发冷并伴有流 感样症状。各科室部门按照规定经过层级 请示汇报,在得到应急指挥部指示后迅速 启动应急响应程序。

演练结束后,各部门负责人对演练 中未尽的事项进行了提问和讨论,现场 就演练推演内容进行补充,进一步细化 了事件报告、人员摸底、人力资源保障、 患者医疗救治、防护物资保障等工作要 求,确保要思虑周全、落实到位,不留一

通过此次桌面演练,进一步提高了蚌 埠卷烟厂传染病疫情(突发健康异常状 况)事件应急预案的科学性、规范性及可 操作性,有利于企业应急管理工作快速、 高效、有序推进,切实保障蚌埠卷烟厂职 工生命安全和身体健康。





蚌山区民政局日前举办"生命教育 惠民生"主题报告会,听取市民政局退休 干部魏诗文所作的生命教育主题演讲,

进一步引导人们树立科学的世界观、人 生观、价值观,从而珍爱生命、孝老敬亲、 善待他人。 通讯员 袁明云 摄



近日,蚌山区湖滨社区中心兰凤 家园社区新时代文明实践站开展以 "预防残疾 从我做起"为主题的宣传

教育活动,向居民普及残疾预防知识, 增强居民的预防残疾意识。

李燕 摄